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Збірник містить наукові праці, які присвячені висвітленню результатів психолого–

педагогічних досліджень щодо збереження та формування здоров’я дітей, учнівської та 

студентської молоді. Розглянуті теоретико–методологічні основи педагогіки здоров’я; 

сучасні підходи до створення здоров’язбережувального освітнього середовища; роль 

фізичного виховання у збереженні здоров’я; психолого–педагогічні основи профілактики 

шкідливих звичок та соціально–небезпечних захворювань; здоров’язбережувальні освітні 

технології; актуальні проблеми корекційної педагогіки та сучасних інклюзивних процесів у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 
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2. ПЇМОЖУФА - ПЇМОЖУФА  

3. ДКСЮРОГН - ДКСЮРОГН 

 Викладач: Звернемося до поетичних рядків Василенко Назара 

Здоров’я – це ранок зі свіжим повітрям, 

Це сонце, що гріє ласкаво й привітно. 

Це хвилі Дніпра, що нам сили дають. 

Бери це сміливо, мій друже і в путь. 

Здоров’я – це смак свіжих ягід дозрілих, 

Це спорт, що дає нам наснагу і силу. 

Це сон, що на крилах нам зорі несуть. 

Усе це з собою узять не забудь. 

Та тільки на цьому шляху пам’ятай: 

Цурайся цигарки, від чарки тікай. 

І знай, любий друже, у цьому житті, 

Чи будеш здоровим. Вирішуєш ти!!! 

ІІІ. Заключна частина.  
Підбиття підсумків. 
 Викладач: Дорогі друзі! Сьогоднішня наша виховна година була 

присвячена найдорожчому, що є у людини, — здоров’ю. Наступне відео 

“Здоровий спосіб життя”, нехай будуть орієнтиром у вашому житті. Доброго 

всім здоров’я (перегляд відео № 2 “Здоровий спосіб життя”). 

 

 

Шепітько В.І., Лисаченко О.Д.,  
Єрошенко Г.А., Клімач Т.М., Борута Н.В. 

Українська медична стоматологічна академія м. Полтава 
 

ПРИЧИНИ РОЗВИТКУ ТА ОСНОВИ ПРОФІЛАКТИКИ ШКІДЛИВИХ 
ЗВИЧОК У СТУДЕНТІВ СТОМАТОЛОГІЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ 

МЕДИЧНОГО ВНЗ 
 

Формування здорового способу життя людини необхідно починати з її 

народження. У вихованні свідомого ставлення до власного здоров’я важливу 

роль відіграють родинні стосунки та правильно побудований педагогічний 

процес. На етапі навчання у вищому навчальному закладі формування здорового 

способу життя молоді набуває своїх особливостей. Робота викладача полягає в 

координації даного процесу. Студент повинен отримати повну картину чинників 

здоров’я, знати дії негативних факторів, а педагог - запобігти розвитку 

шкідливих звичок у своїх вихованців [5, с. 104]. До шкідливих звичок прийнято 

відносити різні види діяльності людини, які заподіюють шкоду здоров’ю.  

До найбільш розповсюджених із них відносять куріння, зловживання алкоголем 

та вживання наркотичних препаратів [1].  

Однією з шкідливіших звичок є куріння. Доведено, що в димі тютюну 

знаходиться більше 30 отруйних речовин, самим небезпечним серед яких є 

нікотин. Медичні дослідження показали, що курці частіше за інших схильні до 

онкологічних та серцево-судинних захворювань, 98% хворих на рак легенів - 
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палять. Згубно впливає на організм людини зловживання алкоголем. При гострих 

отруєннях спиртом спостерігається блювання, втрата свідомості, порушення 

дихання, пульсу, зниження температури тіла, тощо. Алкоголь негативно діє на 

нервову систему (виявляється нестійкість настрою, дратівливість, розлад сну, 

алкогольні психози) та травну систему (розвивається хронічний гастрит, цироз 

печінки). Однією з найбільш згубних звичок є вживання наркотичних речовин, 

під дією яких в центральній нервовій системі відбувається зміна природних 

процесів, виникають галюцинації, втрачається почуття страху та контролю над 

собою. Найстрашніше те, що вживання наркотиків призводить до швидкого 

звикання, а лікування не завжди буває ефективним. 

Нами проведено анонімне опитування 35 першокурсників, що навчаються 

на стоматологічному факультеті академії. В анкеті використані питання, що 

встановлюють відношення студентів до шкідливих звичок, а саме до вживання 

алкоголю та паління. На питання, чи вживали Ви хоч раз алкоголь, 33 особи 

(94%) відповіли “так”, “ні” - 2 особи (6%). З якою метою Ви це робили: щоб 

зняти напругу (стрес) – 9 осіб (26%); підняти настрій – 8 осіб (23%); підтримати 

компанію - 9 осіб (26%). Серед запропонаваних інших варіантів відповіді:  

не вживаю зовсім алкоголь – 2 особи (6%), вживаю лише на свята – 3 особи (8%), 

всі вище перераховані варіанти – 4 особи (11%). Чи завжди Ви можете 

відмовитись від пропозиції випити, 33 особи (94%) відповіли “так”, 2 особи (6%) 

– “ні”. Чи часто Ви вживаєте спиртні напої: щодня 0 осіб (0 %); не більше 

трьох разів на тиждень -  2 особи (6%); не більше двох разів на місяць - 33 особи 

(94%). По відношенню до паління, на питання чи палите Ви: “так” -відповіли  

9 осіб (26%); “ні” - 26 (74%). Щодо кількості випалених за день сигарет: 1-10 –  

9 осіб (це всі 100% курців); більше 10 сигарет за день – таких серед опитаних 

немає. Внаслідок чого Ви почали палити: бажання подорослішати – 0 осіб (0 %); 

вплив компанії - 2 особи (6%); хотів спробувати – 4 (12%); спонукали особисті 

проблеми, сімейні обставини, при вживанні спиртних напоїв – 3 особи (9%).  

При визначенні віку, коли студенти вперше спробували палити, виявлено,  

що серед 9 виявлених курців - 2 особи (6%) почали палити в період з 12-16 років; 

7 осіб (21%) – з 16-20 років. Добрим результатом є те, що до 12 років ніхто з 

опитаних ще не мав цієї шкідливої звички. 

Результати анкетування свідчать про те, що студенти-першокурсники не 

повністю усвідомлюють шкідливість тютюнопаління та вживання алкогольних 

напоїв. Деякі з них спробували палити та приймати алкоголь ще до вступу в 

академію. 

На кафедрі гістології, цитології та ембріології процес формування 

здорового способу життя складається з психологічних, педагогічних, соціальних 

та ряду інших аспектів. Всі види роботи зі студентами спрямовані на досягнення 

кінцевої мети – всебічного формування особистості майбутнього лікаря, який не 

матиме шкідливих звичок та пропагуватиме здоровий спосіб життя серед 

майбутніх пацієнтів. Викладачі проводять роботу, направлену на роз’яснення 

шкідливого впливу на організм алкогольних напоїв, тютюнових виробів, 

наркотиків. Організовують інформаційно-виховні заходи з питань здорового 

способу життя та збереження репродуктивного здоров’я, впроваджують 
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принципи усвідомленого та відповідального батьківства, сприяють формуванню 

соціально активної, фізично здорової та творчої особистості [4, с. 107]. 

На практичних заняттях при вивченні тканин, органів та систем органів 

звертається увага на дію шкідливих факторів (алкоголю, наркотичних засобів, 

тютюну) на організм людини.  

Як аргумент приводяться приклади пагубного впливу на організм 

алкоголю [3]. Він є отрутою, що вбиває клітини. Етанол концентрується в 

печінці і мозку, тому в першу чергу руйнуються клітини саме цих органів. 

Мутації в статевих клітинах тих, хто зловживає алкоголем, сприяють розвитку 

патологій у їх майбутніх дітей. Алкоголь порушує розвиток плоду, при цьому 

найбільше страждає мозок. Діти алкоголіків, зазвичай, розумово відсталі та 

мають каліцтва: недорозвиток кінцівок, ураження серця, нирок та інших органів. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я на сьогоднішній день в 

світі кожні шість секунд від захворювань, викликаних курінням тютюну - вмирає 

одна людина, а щорічно шкідлива звичка забирає життя п'яти мільйонів. Куріння 

призводить до онкологічних захворювань, хронічного бронхіту, емфіземи 

легенів, серцево-судинних захворювань [2].  

Компоненти тютюнового диму прискорюють процеси старіння в організмі. 

Шкіра страждає від кисневого голодування, набуває нездорового сірого кольору, 

втрачає еластичність. Ясна і зуби піддаються серйозним захворюванням, 

з'являється неприємний запах з ротової порожнини. Волосся стає ламким, від 

постійного звуження судин пересихає слизова очей, в деяких випадках 

погіршується зір.  

В якості профілактичних заходів боротьби з наркоманією та алкоголізмом 

рекомендовано показувати фільми, що зображують страждання та деградацію 

наркоманів і хворих алкоголізмом, частіше приводити приклади негативної дії 

шкідливих звичок на здоров’я людини. Це повинно викликати відразу та страх 

перед ними.   

Під час виховних годин зі студентами викладачі читають лекції про 

шкідливість алкоголізму і табакокуріння та запрошують спеціалістів з клінік 

(наркологів, гастроентерологів, пульмонологів). В певних випадках зі 

студентами працює академічний психолог, який проводить тренінги та за 

необхідності надає психологічні консультації, які допомагають уникнути 

попадання в залежність від фатальних звичок. 

Педагог повинен завжди знайти альтернативу шкідливим звичкам у 

молоді, це: раціональне харчування, заняття спортом, душевный комфорт, 

розумне чергування праці і відпочинку, захоплююче та цікаве проведення 

вільного часу. Студенти академії, як майбутні лікарі, часто задумуються над 

проблемами, що виникають при палінні  та вживанні алкоголю, і в приватних 

розмовах висловлюють думку про бажання позбутися шкідливих звичок та вести 

здоровий спосіб життя.  

Педагоги, як і батьки, зобов’язані бути прикладом здорового способу 

життя для молоді. Головними напрямками виховної роботи викладачів кафедри 

є: 1) формування здорового способу життя, збереження репродуктивного 

здоров’я; 2) формування у студентів високого професійного інтелекту і 
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культури; 3) створення широкого кругозору і культурно-інтелектуальної 

ерудиції; 4) виховання інтелігентності і моральної бездоганності; 5) формування 

потреби в самовдосконаленні; 6) виховання дисциплінованості, ініціативності та 

організованості; 7) утвердження поваги до принципів загальнолюдської моралі, 

правди, праведливості, патріотизму, доброти, працьовитості; 8) захист 

студентської молоді від будь-яких форм фізичного та психічного насильства, в 

тому числі запобігання вживання студентами алкоголю, наркотиків і 

психотропних речовин. 

Викладач повинен приділяти увагу проблемам студентів, організовувати їх 

дозвілля та відпочинок, по можливості більше вільного часу разом з ними 

проводити на природі, частіше спілкуватись. Діяльність педагога повинна бути 

спрямованою на отримання молодими людьми соціального досвіду поведінки, 

формування національної самосвідомості, ціннісних орієнтацій, розвиток 

індивідуальних якостей майбутнього лікаря, виховання цінностей здорового 

способу життя. Коли ж студент усього цього досягне, в нього не буде сумнівів, 

щодо доцільності відмови від будь-яких шкідливих звичок. 
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ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ: МИНУЛЕ І СЬОГОДЕННЯ 
 

Проблема збереження здоровʼя індивіда та нації в цілому, а також 

пропагування здорового способу життя належать до числа тих, які не втрачають 

актуальності протягом тисячоліть, адже в усі часи і всім державам завжди були 

потрібні здорові громадяни.  

Дослідженням феномену здоровʼя і формування здорового способу життя 

займалися Д. Анікєєв, Л. Габишева, Н. Дідик, Т. Замазій, Н. Коваленко, 

О. Литвиненко, В. Мінухін, Г. Пономарьова, В. Ткаченко, О. Федько, питання 

здорового способу життя у спадщині античних мислителів розглядалося 

О. Дмитрієвою, Г. Краковецькою та ін. 
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